

## ·会议纪要·

### 2012 中国小儿外科临床论坛会议纪要

随着医学科技逐渐向纵深发展,小儿外科各专业分支日益细化,一些临床热点、难点、疑点问题也日益被小儿外科医生所面临。由临床小儿外科杂志社和湖南省儿童医院共同举办,以“探讨解决临床问题,引导推崇技术创新”为宗旨的“中国小儿外科临床论坛”,于 2012 年 6 月 8—10 日在湖南省人民政府湖南宾馆隆重召开。本次论坛召集了国内小儿外科知名专家、各省市小儿外科学科带头人、以及从事小儿外科事业的临床医务工作者共 230 人,专家们就目前小儿外科各专业临床进展、前沿技术以及一些热点难点问题进行了广泛探讨。

#### 一、关注人文医学

中华医学会小儿外科分会主任委员、北京儿童医院孙宁教授,总结了中国小儿外科的历史、现状和展望。他认为,我国小儿外科技术已经升级换代,在国际上取得了一定的影响和地位。但目前 4000 名专兼职儿外科医师远远不能满足四亿儿童的需求,目前的培训体制尚不能适应临床对儿外科医师的需求,应加强加速小儿外科医师的社会化培训。他指出,人文医学应是好医生的要素之一,医生把病人利益放在第一位,而不应受市场力量、社会压力和管理需要的影响,并指导小儿外科研究应重视病人的随访工作,关注疾病的远期预后。

浙江大学医学院附属儿童医院副院长舒强介绍了小儿外科围术期输血管理及无血外科技术。他认为无血医学和无输血外科应是外科医疗的一大进步,这是基于宗教信仰、血液来源、血液费用、血源安全、储存血应用价值等方面的缘故。无血医学的研究将使更多的患者受益。医学上应致力更新医护人员的输血观念,制定合理可行的输血指证。他认为,加强血液管理是一桩利人利己利国家的大事。

#### 二、转化医学:医学研究的目的与方向

上海交通大学校长蔡威教授以 TPN 相关肝损害研究为例,探讨了转化医学与小儿外科研究的关系。他认为,医学研究的根本目的是防病治病,应坚持以病人为中心,以临床为主体的正确方向,基础研究与临床医学应紧密结合,医学生物学基础研究成果应该迅速、有效地转化为可在临床实践中应用的理论、技术、方法和药物。

重庆医科大学附属儿童医院金先庆介绍了 BMP 信号通路在先天性肠无神经节细胞症发生中的作用及机制研究,这是此次论坛中侧重医学基础研究的报告,为先天性肠无神经节细胞症的诊断和治疗开辟了新的思路。魏光辉报告了超声微泡在睾丸肿瘤治疗中的潜在应用价值,睾丸肿瘤是泌尿生殖系统常见肿瘤,目前治疗上存在一些争议,魏光辉所带领团队,通过超声联合载基因微泡的方法能够抑制 P- 糖蛋白的功能,探讨应用超声微泡辅助睾丸肿瘤的化疗,取得了良好的效果,是转化医学与临床医学结合的成功实例。

#### 三、规范医疗技术

中国医科大学附属盛京医院王维林教授主持卫生部小儿先天畸形重点实验室,他报告的“先天性肛门直肠畸形研究历史与进展”,将肛门直肠畸形的临床治疗和研究经历分为三个阶段,围绕如何挽救肛门直肠畸形患儿的生命,提高我国肛门直肠畸形患儿的围手术存活率,对各阶段所做贡献做了总结性回顾。介绍了肛门功能的重建与评估、排便功能障碍的病理机制研究、个体化生物反馈治疗策略以及排便功能与远期生活质量等。他认为,我国对肛门直肠畸形术后排便功能障碍在肛门功能评分、临床神经电生理检测、病理类型分析、有针对性生物反馈治疗、远期生活质量评估上已经形成了较为完整的评价治疗体系,2011 年肛肠外科学组颁布的我国小儿便失禁诊治流程和生物反馈治疗方案应作为重要的诊疗指南。

复旦大学附属儿科医院郑珊教授报告了胆道闭锁的发病机制研究及临床规范化诊断治疗。她认为,病毒的致病机制和相关性以及免疫异常在发病中的作用是目前研究的热点,临床面临的挑战是早期诊断困难,易误诊,而延误手术时机;根治性 Kasai 手术不一定预示着良好的预后,早发现,早治疗及术前术后合理治疗

可极大地提高临床疗效。并就各种改良术式存在的问题以及关于腹腔镜手术的开展提出了自己的看法,她认为,胆道闭锁的规范化治疗方案是早期手术、保肝利胆、抗病毒治疗、应用激素、预防性使用抗生素。建议小儿外科专家在现有条件下开展胆道闭锁病因学研究、提高早期诊断的水平、改进肝门空肠吻合技术、重视围术期处理。

香港大学玛丽医院黄格元教授介绍了香港同道在改善胆道闭锁 Kasai 手术效果方面的共识与经验。胆道闭锁是一种临床常见的新生儿先天性畸形,病因不明,治疗较为棘手,如治疗不及时可迅速导致病人肝功能衰竭。香港大学小儿外科学组在改善 Kasai 手术技术上做了一些新的尝试,取得良好的手术效果,并就 Kasai 手术后胆管炎对病人的影响、类固醇的使用效用、适宜手术年龄、腹腔镜及开腹 Kasai 手术的优势与劣势,以及是否需行第二次 Kasai 手术进行了讨论,引起了与会代表的关注。

北京儿童医院李晓峰教授介绍了先天性心脏病的外科治疗和技术进展。他认为,先天性心脏病需要早期诊断、早期治疗。目前各心脏病治疗中心收治病种日益复杂,年龄趋低,死亡率下降,这是心脏外科技术进步的一个标志。并就机器人心脏手术、体外膜肺氧合、心室辅助、宫内微创治疗、体外循环、重症监护等心脏外科新技术以及几种复杂心脏病的矫治技术做了重点介绍。

河北医科大学附属第二医院李索林教授就小儿无瘢痕内镜手术做了规范化的演示,对手术适应证、手术过程、技术、注意事项、存在问题与困惑等进行了详细介绍,引起了与会代表的关注与热烈讨论,部分问题已在会上达成共识。王贤书介绍小儿脊髓拴系综合征的临床分型及治疗方案,Henri Ford 博士以及 Larry Wang 博士报告国际上儿童肾母细胞瘤、肝母细胞瘤的诊疗进展以及儿童肿瘤的病理研究进展,均对临床有重要的借鉴和启示。

#### 四、学术报喜还报忧

天津医院杨建平教授就儿童骨折常见诊疗失误进行了原因分析以及预防探讨。他指出,目前儿童骨折发病率呈升高趋势,家长对复位要求日益增高,患儿对早日返校上课心情急切,诊疗上存在过度关注“开刀”,忽略儿童骨折特点、以及诊断、牵引、复位、石膏治疗等基本手段,把握儿童骨折手术适应证不严等问题,临床不能简单套用成人骨折的治疗方法,应根据儿童的特点决定治疗方案。这是本次论坛上大胆分析诊疗失误的一个学术报告,体现了小儿外科医生勇于反思的理性精神,其实分析失误与探讨成功,具有同等的学术价值。

上海交通大学医学院附属新华医院施诚仁教授介绍并评述了新生儿外科领域的几个热点问题,他认为,新生儿是人群中的一个特殊群体,外科早期干预治疗应考虑解剖和功能上的需要,并就新生儿睾丸扭转、新生儿神经节细胞发育以及新生儿先天性畸形相关的几种改良手术做了介绍,他指出,目前新生儿睾丸扭转发病率低,缺乏前瞻性研究,在手术时机及手术必要性、对侧睾丸的处理等问题上仍然存在较大的学术分歧,临床务必根据病情区别对待。

#### 五、重视胎儿医学

广州市妇女儿童医疗中心夏慧敏介绍了中国胎儿医学的现状以及胎儿医学的发展前景。他认为,目前中国的妇女儿童医疗制度,儿童医院与妇产医院分离,使难以开展孕期/产时治疗。由广州市儿童医院和广州市妇婴医院合并的广州市妇女儿童医疗中心,在胎儿医学方面做了一些尝试,包括产前咨询、胎儿外科手术(产时宫外治疗)等,使产前诊断、宫内干预、产后治疗密切结合,取得了良好的成效。

本次论坛是继 2008 年后由临床小儿外科杂志社牵头举行的第三届中国小儿外科临床论坛。论坛组织严谨,注重学术,内容新颖,贴近临床,融合多专业热点,是一场跨专业的中国小儿外科学术大讨论。